



白鹭



燕子妈妈喂食

“候鸟湾区”喊话李现：

文/羊城晚报记者 黎存根
图/羊城晚报记者 陈秋明

这里有全球最繁忙的候鸟迁徙通道

近日，演员李现成为各地文旅喊话焦点，希望他去完成“打鸟作业”。广东广州，正位于全球最繁忙的候鸟迁徙通道之一，又怎么能缺席！

这一份广东“打鸟”（鸟类摄影）邀约，为李现而发，更面向全球同好者。

凭借得天独厚的湿地资源与良好的生态保护体系，广州是一座观鸟爱好者眼中名副其实的“宝藏城市”，广东省也提出了将粤港澳大湾区打造成“候鸟湾区”的目标，在这里自然教育和生态旅游不愁没有好去处。



翠鸟



海珠湿地水鸟飞过广州塔

一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 刘星彤

清明游

2025年清明节假期国内出游1.26亿人次

文化和旅游部4月7日公布2025年清明节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，假期3天，全国国内出游1.26亿人次，同比增长6.3%；国内出游总花费575.49亿元，同比增长6.7%。假期中，人们祭英烈、怀故人，上春山、赏春花，到乡村、亲自然。自驾游、骑行、徒步成为清明假日出游的热门方式，短途游、周边游备受青睐。



游客在番禺宝墨园赏花(景区提供)

盛宴

第34届菏泽国际牡丹文化旅游节开幕

4月8日，“中国牡丹之都”山东省菏泽市举办第34届菏泽国际牡丹文化旅游节，盛邀四方宾朋前往赏牡丹看美景。2025菏泽牡丹节会为期一个月，无缝衔接牡丹、芍药花期，将为游客带来“一花落去一花开，赏完牡丹看芍药”的赏花盛宴。



菏泽市曹州牡丹园游玩 新华社发

省心游

途牛“AI助手小牛”上线，“0搭售”成亮点

途牛旅游网自主研发的“AI助手小牛”旅游应用Agent近日正式上线途牛旅游App，“AI助手小牛”小程序。“AI助手小牛”结合旅行垂直应用场景，实现了机票、酒店、火车票快捷查询、预订服务，可为用户提供智能、专业的旅游服务方案，“0搭售”是其亮点。

此外，得益于途牛研发的旅游全品类动态打包系统，在预订机票、火车票、酒店等单项产品时，“AI助手小牛”能够针对散客资源打包预订，真正实现打包订更便宜、更简单。

出境

“宋干节”来临，赴泰旅游订单增长93%

泰国总理佩通坦·钦那瓦近日宣布，将于4月11日至15日在曼谷皇家田广场举办“2025世界超级宋干节”，并联动多家全球旅游品牌在泰国多地打造贯穿整个四月的庆节盛宴。携程数据显示，2025泰国宋干节期间，泰国曼谷、清迈等地搜索热度上升120%，中国大陆赴泰旅游预订订单环比上一周增长93%，上海、北京、深圳、广州、成都为主要客源地。

航线

维京中国2025年内河游轮航季正式开航

近日，维京游轮面向中国市场的2025年内河游轮航季正式开航。2条“河轮+陆地游”航线“10日比利时与经典莱茵”和“12日比利时至瑞士”于3月28日率先开启，带领本航季首批中国宾客一站式解锁莱茵河沿岸与精选周边城市的自然风光与人文风情。

2025年航季，在延续经典纯河轮产品的同时，还将推出全新“河轮+陆地游”航线及8日短航线。近期，维京中国宣布再添5条新航线，共计超20条航线将覆盖11个欧洲国家、50余个目的地。

体验

香港迪士尼启动超级英雄之旅

2025年4月16日至6月1日，香港迪士尼乐园度假区启动“漫威超级英雄汇”。新任美国队长山姆·威尔逊将加入漫威超级英雄行列，其间，宾客可全方位沉浸漫威电影宇宙中，参与夜间无人机表演“空中决战红女巫”，与首次在香港迪士尼现身的新“灭敌”猩红女巫展开激战。即日起至5月31日，还可预订“奇妙亲子同乐一日套票”，带上家人体验这场超级英雄之旅。

A

观鸟从相对小众走向大众视野

李现“打鸟”持续引发热搜，不断点燃了大众对观鸟活动的热情。对此，广东省文化和旅游厅官方微博也近日喊话：“广州海珠湿地来稀客了！‘三有’物种——赤麻鸭出现在海珠湿地，至此，海珠湿地鸟类提升至202种。游客说，远看好像‘焦糖面包’。@李现ing 你怎么还不来海珠湿地公园‘打鸟’。”

资深观鸟专家、广东省环境教育促进会秘书长陆穗军认为，像演员李现这样的明星或知名人士参与到观鸟活动中来，是经济社会发展到一定程度的反映，“在香港，明星周润发等就积极参与观鸟，往年观鸟大赛也有不少明星参与其中，起到很好的带动作用。在国外，同样有很多名人在观鸟事业上有较高的建树。相信未来在中国内地还会有很多名人加入到观鸟、爱鸟活动中。”

他介绍，包括广州在内的

粤港澳大湾区位于东亚—澳大利亚西路线候鸟重要迁徙路线的中端位置，是成百上千只迁徙水鸟的迁徙“中转站”。珠江口区域更是呈现“三江汇合、八口分流”的自然条件，是水鸟重要的栖息地。大湾区内城市公园和湿地公园众多，河网密布，水道纵横，植被丰富，是城市鸟类的聚集地。这些天然的优势均有利于珠三角观鸟活动的开展。早在1996年，广州就已经有了比较专业的观鸟活动，随后广州每年观鸟活动的参加人数在呈现几何级数的增长。

“如今，‘打鸟’已然成为市民身边触手可及的新风尚。”羊城晚报资深摄影记者陈秋明也是观鸟爱好者，据他观察，在广州观鸟热潮已持续多年，而“打鸟”的参与者不仅有退休群体，不少年轻人也投身其中，这项活动渐渐从相对小众走向大众视野。

据了解，近年来，广州迁

徙鸟类的新记录、新分布种类大幅度增加，野生鸟类种群数量逐步恢复并增长。第2次野生动植物调查记录鸟类19目64科307种。海珠湿地鸟类从建成时的72种增加到202种，南沙湿地的黑脸琵鹭从2016年的18只稳步增长至2024年的91只。陆穗军表示，这本身也是有赖于越来越多的市民游客参与到观鸟中来。随着科技进步，对动植物种类的辨别门槛不断降低，“现在大家观鸟，早就不需要捧着专业‘鸟书’比对，大家只要使用专业的软件上传图片就能实现准备辨别，客观促进了各类自然观察活动在民间的发展。”

陆穗军半开玩笑地说，“以前开展观鸟活动，发现参加的都是‘熟面孔’，一个圈子里的人多。现在流行起来了，基本都算是‘生面孔’。”因此，他对国内观鸟活动的发展趋势很乐观。

记者了解到，随着城市生态环境的不断提升，即便广州市区的公园里也能看到猫头鹰等猛禽结窝生子案例。

记者了解到，随着城市生态环境的不断提升，即便广州市区的公园里也能看到猫头鹰等猛禽结窝生子案例。

B 广东为水鸟观赏等特色生态游护航

近年来，广东省十分重视自然教育和生态旅游的健康发展。在广州，南沙湿地、海珠湿地此前也被列入国家林草局发布的首批《陆生野生动物重要栖息地名录》，多措并举为东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道上的鸟类提供生存空间。

早在2018年，广东省林业局就发布了“广东省首批十佳观鸟胜地”名单，广州南沙湿地公园等上榜。2020年，广东省林业局正式印发《珠三角地区水鸟生态廊道建设规划(2020—2025年)》，提出珠三角地区将陆续建设19条水鸟生态廊道，利用粤港澳大湾区内滨海地带的联通性，开展廊道节点质量提升、水鸟栖息生态环境修复、科普宣教建设和生态旅游建设，将

粤港澳大湾区打造成为“候鸟湾区”。要通过开展自然教育建设，打造一批大型的水鸟和湿地文化科普教育基地；通过开展生态旅游建设，打造一批以水鸟观赏和湿地游览为特色的旅游景点。在水鸟生态廊道的主要生态节点上发展湿地生态体验、水鸟休闲观光、生态科普教育、水上游览等特色生态旅游线路和主题为湿地人文体验、农家庭体验、亲子旅游、亲鸟体验、渔家乐等特色生态旅游项目。让粤港澳大湾区的自然教育和生态旅游，不愁没有好去处。

南沙湿地相关负责人告

诉羊城晚报记者，目前正是

看白鹭筑巢的时节，所谓春

探鸟巢，就是南沙湿地此时

的看点之一，乘船观鸟能看

到树上的鸟巢和鸟巢中的“鸟

宝宝”。不过他提醒，鸟巢不

容易拍，即便坐船进入湿地红树林依然要保持一定的距离，至少要带600以上焦距的镜头才可能拍到。他还特别提示，“5月之前还有机会看到珍稀候鸟黑脸琵鹭。”

记者了解到，随着城市生态

环境的不断提升，即便广

州市区的公园里也能看到猫

头鹰等猛禽结窝生子案例。

记者了解到，随着城市生态

<p